

## “世界癌症日”攻入加盟多特首球

## “抗癌斗士”阿莱强势回归

足球场上不是只有激情的荷尔蒙盛宴，更常有感人至深的力量伴随左右。

正如，在2月4日的“世界癌症日”当天，几个月前刚被确诊罹患睾丸癌的阿莱攻入了加盟多特以来的第一个正式进球。

多么美好！所以，我们一直深爱足球。

本版撰稿 本报记者 林龙

没人知道它从何而来，但所有人却看清了它会向何而去——医生在去年7月给出的睾丸癌确诊报告曾如晴空霹雳，给刚刚签约的双方带来沉重打击。但无论阿莱还是多特蒙德都没有自怨自艾，而是积极以对。所以，仅仅过去半年时间，阿莱不仅战胜病魔，更重返赛场并取得里程碑式的进球。而多特对阿莱的真情守护如今也收到了回报，他和少赛一轮的拜仁取得相同的积分，阿莱给球队带来的激励让曾渐行渐远的德甲冠军又有了无限希望。

得知患病后的阿莱第一时间就开始积极接受治疗，包括手术以及化疗，多特不离不弃也给了他战胜病魔的勇气。在阿莱和病魔抗争的日子里，多特蒙德会不时发布一些他的照片，有接受治疗的，更有恢复性训练的，满满的正能量让阿莱康复的速度超过所有人的预期。在手术完成的三个月之后，阿莱就开始了体能训练，然后是有球训练。他先是在老东家阿贾克斯得到和球队一起训练的许可，然后和多特蒙德俱乐部一起制定详细的回归计划。1月份，当多特蒙德开始下半赛季的备战训练时，阿莱就已经回到了队中。他先是在与杜塞尔多夫以及巴塞尔的两场热身赛中得到出场机会，随后参加了德甲下半赛季的每一场比赛。在战胜奥格斯堡和美因茨的比赛中，阿莱先后两次替补出场各踢了30分钟，然后在与勒沃库森的比赛进入首发阵容。在本轮对阵弗莱堡的主场比赛中，再次首发出场的阿莱终于取得了第一个进球。

化疗，手术，化疗，恢复训练，热身赛，替补，首发，然后是进球。阿莱一步一个脚印完成了曾被视作不可能完成的任务。天道酬勤，幸运女神也格外青睐勇敢者。正如雨果所说：“世上只有一种真正的英雄主义，那就是认清生活的真相后依然热爱生活。”经历过癌症打击的阿莱无疑比正常人更能认清生活的真相，以及命运的残酷。战胜病魔的他是当之无愧的英雄。在这个特殊的日子里，阿莱为自己赢得了29年生命中最美好的礼物。

2月4日是世界卫生组织和国际抗癌联盟于2000年在巴黎的世界肿瘤高峰会议上签署的“巴黎抗癌宪章”所确立的“世界癌症日”。恰是在这一天，阿莱用加盟多特后的第一个正式进球向世界宣告了自己彻底走出癌症噩梦的壮举。这是世界上最美丽的复出宣言，值得在世界足球史和世界抗癌史上永享一席之地，并给所有后来者以鼓舞和激励。



2022年8月，多特蒙德前锋阿莱，确诊睾丸癌，之后接受了化疗和手术的治疗。2023年1月，阿莱重返大黄蜂的训练场，逐步恢复训练。他的球鞋上，是他干掉癌症的宣言。

## 荷甲金靴在德国重获新生

德国球迷对阿莱并不陌生。2017-2018赛季，他曾作为第一前锋而被重金引入法兰克福俱乐部，并在那个赛季和约维奇一起在欧联杯赛场上联袂奉献出多次精彩表演。之后，他先是被西汉姆联队以360万英镑的高价带到英超，然后在荷兰豪门阿贾克斯达到职业生涯的第一个巅峰，在2021-2022赛季以21个进球荣膺荷甲金靴。

在本轮5比1战胜弗莱堡的比赛中攻入加盟多特的处子进球后，阿莱又开始了德甲的第二次征程。对于28岁之前都一帆风顺的他而言，新的更高巅峰肉眼可见——如果没有去年7月份罹患重症的不期之难。成长于欧塞尔的阿莱，身材高大，技术精湛。虽不属于哈兰德那种天赋异禀的前锋，但经历过法甲、德甲、英超以及荷

甲的锤炼之后再回到德甲，28岁的阿莱已具备了大爆发之前的所有积累，荷甲金靴就是最好的证明。所以，志存高远的多特蒙德对他寄予厚望，以3500万欧元的高价将他招致麾下。多特蒙德的初衷是让他来顶替哈兰德留下的空缺，并承担率领多特冲击德甲冠军的重任。

如果没有病魔的阻拦，阿莱应该已经成为了德甲本赛季的当红炸子鸡，尤其是哈兰德、莱万等人离开之后的德甲乏善可陈，阿莱有成为德甲头牌的天时。但计划终究赶不上变化。因为病魔的打击，阿莱在多特的表演推迟了半个赛季。但幸好只是迟到，而不是不到。而因为拜仁在后半赛季的糟糕开局，多特蒙德仿佛一夜之间又重新和拜仁站在了同一起跑线上，拥有适时回归

的阿莱更不啻如虎添翼。对于阿莱来说，同样如此。他在德甲的新生，虽然迟了半个赛季，但似乎什么都没有错过。

感谢多特为他制定的循序渐进的复出计划。阿莱先是在热身赛中替补出场，继而在德甲替补。得到充分证明之后，阿莱得到了半年前就属于他的首发机会，而他在第二次首发出场就收获第一粒进球——阿莱在多特的幸福生活，在推迟了半年之后，如约而至。

“在这一天收获进球，意味着很多。”阿莱赛后异常激动，但在经历了地狱天堂一线间的磨砺之后，阿莱也成熟了很多：“路还很长……但我希望能继续前进，今天的进球能带来强大的促进，我希望以后有更多这样的时刻。”

## 阿莱让多特争冠更有可能

感谢拜仁在下半赛季开始阶段的自毁长城，曾对德甲冠军失去信念的多特蒙德又被生生硬拉回到了争冠的队伍之中。如果拜仁本轮告负，四连胜的多特将和拜仁回到同一起跑线上。感谢威斯特法伦的上帝，多特蒙德没有习惯性地掉链子，而是用5比1的大胜强势宣告了争冠的决心。在这个关键时刻，抗癌斗士阿莱的进球所起到的激励作用是难以估量的。

“这个进球对于他的回归而言是个重要信号。”俱乐部体育主管凯尔像阿莱本人一样高兴，但他看得更远一些：“他还需要几场比赛来找回自己的节奏，但我相信他能踢得更好。而进球对于前锋的促进作用是巨大的。”球队主帅泰尔齐奇也对此确信无疑：“这会是很多进球中的一个。”

尽管不知道拜仁是否继续不胜，

抑或迎来拐点，但主场作战的多特依然为追平拜仁做了充分准备，而准备工作的重中之重就是阿莱。俱乐部在球场的中圈弧做了布置，画出象征着肿瘤的凸型，用以褒奖和激励阿莱战胜病魔、回归威斯特法伦的壮举。这个安排最终收到了阿莱处子进球的回报，更收获了5比1的大胜，这会给晚一天出战的拜仁造成强大心理压力，更为多特蒙德接下来的夺冠之路带来莫大激励。

阿莱的进球是在威斯特法伦球场的“南墙”前面完成的，这意味着什么，所有去过威斯特法伦的球迷都能明白。泰尔齐奇赛后解释说：“在这儿取得进球让我们更加高兴。”虽然在泰尔齐奇看来，这个进球应该在半年之前就上演了，“但它偏偏就发生在今天。我们只能接受，但我相信，这只是

开始。”

如果没有癌症，或许多特早就确立了夺冠的优势。因为阿莱的生病，多特只能火线签下莫德斯特来救火，但后者显然难以胜任。如果不是拜仁这几轮的意外失态，多特早就失去了夺冠的希望。天可怜见，所以又给了他们一次和拜仁公平竞争的机会。拥有阿莱的多特有了和拜仁扳手腕的底气，在剩下的半个赛季，多特大有可为。

也许只有到赛季结束后才会更加明白阿莱的回归对于多特的意义。不过，就本场比赛而言也已有端倪。阿莱的进球让多特更加气势如虹，连入两球而完成5比1的完胜。泰尔齐奇赛后称赞球队：“我们的下半场几乎是完美的。”如果这个“下半场”针对的是整个赛季的话……

## 德甲那些战胜病魔的斗士们

短短半年时间就战胜睾丸癌而重返赛场并取得处子进球，阿莱是绿茵场上当之无愧的斗士，而他在“世界癌症日”当天进球的壮举更给全世界和他一样罹患恶疾的人们带来强大的精神力量，无论是不是球迷。

阿莱并不是一个人在战斗。在德甲历史上，像他一样战胜病魔而重返赛场的斗士，还有很多。

## 罗本 睾丸癌

“小飞侠”居然也被确诊得过这一疾病，不过年代很久远，大多数球迷并不知道。那还是罗本加盟切尔西之初的2005年，刚刚成名的罗本被医生确诊，因为罗本当时刚年满20岁，身体条件也很好，所以毫不犹豫接受了手术，医生从他左睾丸上切除了肿瘤。尽管事后罗本回忆说：“我紧张死了。和癌症相比，足球已不再重要。”但他康复的速度也超过了医生的预期。当他转会皇马时，这小小插曲已被他完全抛到了脑后。

## 桑德 睾丸癌

和罗本一样，桑德也在职业生涯的早期被确诊为睾丸癌。当时他刚刚在1998年世界杯上一鸣惊人，但新赛季开始后他就收到了这一噩耗。在桑德接受治疗的时候，为了不让球迷们伤心，布隆德比俱乐部对外宣称他是腹股沟受伤而暂时休养。幸运的是，1998-1999赛季临近结束的时候，桑德康复了。之后，他加盟沙尔克并走上了国际球星的道路。两年之后，他赢得了德甲金靴。

## 巴贝尔 格林·巴利综合征

从拜仁转会至利物浦之初，悍将巴贝尔原本期待着职业生涯能上一个新台阶，但来到球队后不久他就被确诊患上一种非常罕见的怪病——格林·巴利综合征。这是一种可怕的神经系统疾病，发病极快，巴贝尔很快就不得不坐上轮椅，下肢也几近瘫痪，他甚至无法自己进食。但积极的心态、求生的欲望和对重返绿茵场的渴望让巴贝尔没有放弃，而是回到德国去寻找名医治疗，一年之后他终于告别轮椅，然后慢慢恢复跑步训练，直到最终重返安菲尔德的球场。虽然很快被利物浦放弃而不得不重返德甲，但在退役之前，巴贝尔在斯图加特又收获了一座德甲冠军奖牌。

## 克拉什尼奇 肾衰竭

熟悉德甲的人永远都不会忘记当年的“肾斗士”克拉什尼奇，他和克洛泽组成的K-K组合曾是德甲最犀利的前锋线。但在职业生涯巅峰时期的2007年，他不幸被诊断出肾衰竭，不得不接受肾移植手术。第一个接受的肾来自于母亲，但很遗憾有了排斥反应。所以克拉什尼奇不得不又接受第二次肾移植手术，来自父亲的肾让他幸运挺过难关。身体逐渐康复的克拉什尼奇又勇敢重返德甲赛场，虽然状态有所下滑，但依然赢得“肾斗士”的美誉。离开德甲之后，克拉什尼奇又分别在法甲和英超踢了四个赛季，最终在德甲美因茨结束自己的职业生涯以及“肾斗士”的伟大经历。